



2017年即将结束。这一年，一些科技趋势并未流行开来，另外一些科技趋势则产生了深远影响，改变了我们的世界和生活方式。

那么，2018年又会有哪些重要科技趋势会改变世界呢？《福布斯》杂志近日公布了将会在明年以及以后改变世界的9大科技趋势。

1. 日常生活的日益数据化

从与好友在消息应用中聊天、购买咖啡，到刷牡蛎卡（伦敦交通卡）、听音乐，我们今天几乎做的任何事情都会留下数据痕迹。世界的日益数据化使得我们迎来了前所未有的数据爆炸。平均每一分钟，Facebook会收到90万个登录请求，超过45万条推文发布，逾1.56亿封电邮和1500万条消息发布。世界上创造的数据量大约每两年增加一倍。

2. 物联网和日常设备更加“智能”

物联网是数据呈指数级增长的一个主要推动因素，这是因为所有智能设备都在不断收集数据，与其他设备连接，分享数据，这一切完全不需要人类的干预。不过，物联网领域还刚刚起步，市场研究公司IHS预计，到2020年时，联网设备将达到750亿部。

3. 计算能力的指数级增长将推动重大技术进步的产生

如果没有计算能力的巨大飞跃，无论是数据的超快增长还是数十亿部物联网设备的诞生，都不可能实现。从1975年至2015年，计算性能以每两年增加一倍的速度在增长。现在，计算性能的增速放缓到了每两年半增加一倍。

4. 人工智能(AI)的快速兴起

现在的计算机几乎能够以与人类一样的方式学习，这种AI能力的飞跃在数据的海量增长和计算能力飞速提升的支撑下得以实现。过去几年，数据的爆炸式增长使得AI能够以如此快的速度进步。AI系统拥有的数据越多，它学习的就越快，就会变得更准确。

5. 不可阻挡的自动化浪潮

机器越智能，它为我们做的事情就越多。这就意味着，更多过程、决定、功能、系统可以实现自动化，由算法或机器人实施。最终，不同行业和一系列工作将被自动化取代。但是目前，首批被自动化取代的工作可以用四个D进行分类：枯燥(dull)、肮脏(dirty)、危险(dangerous)、昂贵(dear)。对于机器能够做的更快、更安全、成本更低以及更准确的工作，人类不需要再做了。除了四个D外，法律、会计等专业领域的工作者也将被机器、机器人、算法取代。从卡车司机、砖瓦工到医生，一系列将会受到自动化影响的工作很可能令人感到惊讶。47%的美国工作岗位预计将会受到自动化的影响。

6. 3D打印为制造商创造了绝佳机遇

与自动化程度提高相关的是，3D打印的发明正在以多种积极的方式颠覆制造业和其他行业。按照传统制造方法，人们会使用切削工具等对材料进行切割或挖空，制造产品。但是借助3D打印，人们把材料平铺好，然后一层一层的添加材料即可制造出产品。

7. 技术互动方式多元化

近几年，我们与技术的互动方式已经发生了显著变化，目前仍在变。多亏了智能手机和平板电脑，我们现在只需触摸屏幕就可完成一系列任务。2016年，移动网络的使用量创下了里程碑——超越了传统PC的网络使用量。谷歌也已证实，移动设备上的搜索量现在已经超过了桌面端搜索量。虚拟现实和增强现实代表了互动界面创新的下一个重大飞跃，将改变企业和客户的互动。

8. 一个可能会改变世界的发明——区块链

在数据的存储、验证以及保护问题上，区块链是一项十分实用的解决方案，可以被想象成一个去中心化、超安全的数据库。从技术层面讲，它是一项分布式分类账本技术。尽管没有哪种技术能够完全“防止被黑”，但是和当前数据安全技术相比，区块链代表着一个巨大飞跃。和集中式数据库不同的是，区块链不会出现任何单点故障。

9. 企业的平台化发展

一个平台实际上就是一个网络(数字或物理)，通过促进人们在服务、产品或者信息之间的联系和交流，为参与者创造价值。平台很少是实际的服务提供商。相反，它是一个人们之间的一个促进者，令参与者之间彼此联系，让联系更容易、更安全。Airbnb、Uber以及亚马逊正变得越来越平台化，这也是Facebook和Twitter的基础功能。不过，平台不只是为科技公司提供增长机遇，而是为各种企业、行业以及领域。即便是拥有更传统商业模式的老牌公司也开始制定平台策略，例如福特公司。



朋友在美国工作，今年暑假回京休假4个月，是近5年来住得最长的一次。日子从容悠闲，难免多了些可以细品的时间，喝茶闲聊之时，他把感触一一道来：

先说衣。美国人衣着大都很随意。除了正式场合，男士一般T恤衫休闲裤加休闲鞋或旅游鞋；女士一般裙装居多。遇到隆重场合需要穿得正规些，很多人会去专门的租衣店租一套礼服。平时有看上的服装先不掏钱，节假日商场打折促销时再出手。比如著名的黑色星期五，一家老小，天还没亮就兴冲冲地去商场门口排队。在国内动辄上万的大牌服装，在美国奥莱也贵不到哪儿去。

朋友喜欢运动，平时都是运动装为主，T恤也都是打折时买，折合人民币150多元，而同样款式在北京要卖700多元；运动鞋350元，在北京卖2000多。价格差别之大，令人乍舌。也许正是因为价格差异如此之大，以

致国内假货泛滥，山寨横行。高尔夫在美国是一项全民运动，打球球的价格是北京的1/5—1/10。打球的人多，穿的也五花八门，都不怎么讲究。不像在北京，打球的大多是有身份的人，穿得五颜六色，价格不菲。

美国还有专门的打折店，没事儿去逛逛，往往会有惊喜，一二十美元就可以买到名牌。平心而论，国内的服装现在外观做得不错，价格也公道，若不在乎牌子，逛早市的时候，花100元人民币买双运动鞋，也真便宜。

再说食。你不得不承认中餐是一朵奇葩，历史悠久，派系众多，特色鲜明。吃中餐长大的人，这辈子恐怕都无法背叛你的“中国胃”。朋友回到北京，走出机场的第一顿就是去海底捞。虽然最近有新闻报道它的一些店铺卫生出现状况，老鼠出没厨房……但这并不足以阻挡下次继续光顾。其他如地沟油、剩菜重复上桌、卫生不达标，等等，

“无人驾驶”时代即将到来？

□ 辛 华



新华社记者 毛思倩 摄

12月2日，一辆智能驾驶公交车阿尔法巴行驶在道路上。新华社报道称，阿尔法巴智能驾驶公交系统在深圳福田保税区首发试运行。4辆全电动公交车在全程1.2公里的线路运行，车速10-30公里/小时，途中设有三个停靠站。

阿尔法巴智能驾驶公交系统采用的是有条件的自动驾驶，即司机需要坐在驾驶位上，在紧急情况发生时，司机踩下刹车，就可以从自动驾驶模式自动转换为人工驾驶模式。阿尔法巴所属的中国未来新能源与智能公交系统示范项目由国家智能交通系统工程技术研究中心和深圳巴士集团发起。该智能驾驶公交系统能够实时对其他道路使用者和突发状况做出反应，已初步实现自动驾驶下的行人车辆检测、减速避让、紧急停车、障碍物绕行变

道、自动按站停靠等功能。

目前，“人工智能+交通”已经成为资本市场的热点。来自腾讯研究院的报告显示，在我国人工智能企业中，辅助驾驶、自动驾驶领域的融资总金额排名第三位，达107亿元，仅次于计算机视觉图像和自然语音处理领域。该报告分析认为，由于我国在辅助驾驶、自动驾驶领域的企业仅有31家左右，却拥有排名第三的融资额，这意味着投资者十分看好这一领域。

投资者的信心来自于我国具有的独特优势。从事无人驾驶技术研发的驭势科技首席架构师彭进展表示，我国各大城市有丰富的交通场景，有海量的交通数据，为无人驾驶算法的训练提供了得天独厚的条件。

然而，实现人工智能与交

通的深度融合仍然存在难点。

彭进展表示，无人驾驶是人工智能在交通领域应用的核心场景，实际上是一个涉及城市整体交通运营的综合性问题，包括环境感知、智能决策和规划、智能控制等多个领域，在

这些相关领域都取得突破尚需时日。

深圳市索菱实业股份有限公司车联网业务中心产品经理杨杨说，要实现智慧交通，除了无人驾驶之外，还要解决车与车、车与云端之间的通讯问题。

+脑洞大开+

冰粽子，先抓眼球再抓胃



比起传统的粽子，一种冰粽子长得甜

美可人，垂涎欲滴。

这种冰粽设计的视觉效果精致，虽然运用了传统粽子的三角造型，但是外层却是新奇的透明冰皮，既能突显诱人的外观，又能透视内里的馅料，先抓眼

球再抓胃。馅料完全不同于往常的粽子，且十分注重颜色的搭配。玫瑰花、

芒果西番莲、草莓芝士、焦糖榛果玛奇朵，应有尽有。

食物难道不是一种审美，甚至是诗意的行为吗？

武汉警方试点刷脸进社区

□ 冯国栋

近日从武汉市公安局获悉，武汉警方打造的能刷脸的新型智慧门禁系统正在武汉多个小区试点。这套门禁系统不仅免去了居民用钥匙或输入密码解锁的繁琐，还为警方采集重点人群动态、预防和打击犯罪提供了新的渠道。

今年64岁的尹汉萍老人住武汉市武昌区千家街社区一座老旧居民楼。最近，她的单元楼下进驻一位“会认人的”铁将军——一套由武汉警方打造的智慧门禁系统。每次出入，尹奶奶对着门禁摄像头刷脸就能打开单元门，她还能在家里用手机为访客开门。

据新华社报道，武汉市公安局千家街社区民警左戎说，这套门禁系统实际上是一个社会公共安全管理系统平台，由人脸识别监控摄像头、智能集成终端和无线传输设备构成，融合了物联网、人工智能、大数据技术，后台接入公安部门的人口信息数据库平台。

据了解，每户社区居民在社区警务室进

行实名认证登记后获得权限，可使用手机APP、人脸识别等多种方式开门。有人进门时，系统自动抓拍图像，并传输给后台。

实时抓取的图像，一方面用于点对点、实时推送社区公告、物业公告和个人通知。同时，警方还能通过平台监控功能了解重点人群活动轨迹，对一些违法犯罪进行提前预警，为案件后期的侦查取证提供帮助。

“人员出入次数过多，或者进出时间段过于异常，都会触发系统报警。例如，传销组织往往多人在同一天内频繁进出，吸毒、赌博人员会在半夜频繁进出。根据这些特性设置报警，将被动警务变成了主动预防。”左戎说。

据武汉市公安局相关负责人介绍，这套智慧门禁系统目前正在武汉江汉区北湖社区、汉阳区江欣苑社区、青山区绿景苑等多个社区、小区进行试点运行，下一步将视试点效果考虑在武汉市推广。

+创意无限+

“二手”火箭为国际空间站送货

美国太空探索技术公司下周将又一次为国际空间站运送货物，不过这次该公司将使用“二手”火箭发射“龙”货运飞船。

新华社报道称，美国航天局近日发表声明证实，太空探索技术公司将于12月8日利用“猎鹰9”火箭执行第13次空间站补给运送任务。今年6月的第11次空间站补给运送任务中，“猎鹰9”火箭的第一级成功返回地面时被成功回收，此次将再次使用被回收的火箭第一级。

声明说：“就使用此前飞行过的‘猎鹰9’火箭第一级而言，美国航天局参与了太空探索技术公司的一系列数据评估和检验。”声明还说，今后美国航天局对“二手”火箭的使用将视个案情况而定。

美国舆论认为，美国航天局的这一决定，是为发展可重复使用的火箭背书。传统火箭都是一次性使用。太空探索技术公司认为，对火箭第一级回收重复使用，有助降低发射成本。

此前，太空探索技术公司已分别于今年3月、6月和10月三次成功使用“二手”火箭发射卫星。

上厕所再也不怕忘带纸手

“只要一部手机就够，今后上厕所再也不怕忘带纸了。”在江苏苏州寒山寺的公共洗手间内，游客林如仪体验了一次智能出纸机的便捷：通过微信扫描机器上的二维码，点击关注公众号，即可获得一节长约80厘米的纸巾。

据新华社报道，苏州出纸宝物联网科技有限公司总经理蒲泽鑫说，设计初衷是想通过“移动互联网+物联网”方式，实现对公共卫生卷纸的智能控制，从而杜绝供纸浪费，解决景区和商家的公共服务难题。

考虑到满足不同人群的用纸需求，设备还支持多次扫纸，但同时后台进行数据监控，发现恶意用纸者，可在限定次数后付费出纸。对于手机使用不熟悉的老年游客，可直接刷老年卡或由陪同者扫码领纸。

煤矸石再加工变身“石头纸”

一块块坚硬的黑黑的煤矸石，经再加工变身成绿色环保的纸张，资源的清洁利用在这家煤矸石大省找到新出口。

“我们生产纸不用水、不需要木材、没有化学添加，还没有污染物排放，是绝对环保的。你看我们的工厂是不更像是个展览馆。”提起石头造纸，技术员王旭鹏骄傲地说。

据新华社报道，石头纸是以储量大、分布广的石头为主要来源，以高分子聚合物为辅料，利用高分子改性的特点，经过特殊工艺处理后，挤出吹制成型。先将石头磨成粉，将石头粉和少量的高分子材料混合，经过特殊的机器高温煅烧后，形成石头纸的中间原料——石头粒，石头粒经过特殊机器的煅烧后，就会形成一卷一卷的成品石头纸。

据介绍，根据生产的纸张的颜色要求使用不同颜色的石头，煤矸石、石灰石、方解石等都是常用原料。而在石头纸的制作过程中只会产生一种废弃物——石块，而这种废弃物不需要任何加工就可被用作原料继续生产石头纸。

目前，石头纸已经开发出多种用途，书写本、报纸杂志、手提袋等方面的应用已经逐渐推开。由于传统纸张的使用习惯以及印刷习惯，石头纸在国内大规模推广还需要一定的时间。

闲聊中美之衣食住

□ 刘晓军

都影响不了餐厅生意的火爆。而食在美国则是极其单调，甚至可以说是无趣。无论多新鲜的食材，大都煎炸了之，有时候简直让人觉得是在暴殄天物。

美国很多餐厅都是连锁的，不论走到哪里，都是吃一样的东西。即使最贵的西餐，也离不开牛排海鲜，而且价格亲民，不用担心吃不起。西餐吃的是一调调，昏暗的灯光下，轻柔的音乐，配上各种葡萄酒，进餐者大都低声细语。在国内的餐馆，白酒是中餐的绝配，极易烘托气氛，觥筹交错，酣畅淋漓。越喝话越多，声调越高，如果兴致正浓则起了拳，那声音可以“掀”翻屋顶。

老美的餐厅也会有卫生问题，一旦查获，后果会很严重。餐馆出现问题越频繁，面临的抽查也会越频繁。“问题”餐馆如果没有做出及时、正确的回应，卫生部门会很快采取执法行动，如加强产品和设备检疫，直至临时关闭或撤销许可证等。

说到住，不仅是居住方式，而且还有邻里关系，两国的差别不小。美国除了一些大城市中心有高层公寓楼之外，大部分人住在村里的别墅，上班进城，下班回村。村落之间散落着一个个商业中心，主要是超市、餐厅、银行、邮局和加油站等。村风淳朴，邻里间关系比较密切和谐，这点令人印象深刻。

几年前的一天，朋友刚搬进村里，外出回来正在洗车，一位女士骑着自行车老远直奔过来，下车自我介绍：我叫雅娜，是邻居，欢迎你搬过来！有什么需要帮助，尽管找我！朋友心里一阵温暖。平日在小区里散步，遇到的人不论认识不认识，一定会点头微笑，互道一声“你好”。遇到遛狗的人，他会提前闪到路旁，拉紧狗绳，让你先通过。如果你夸赞几句狗狗，主人会微皱眉头，露出不悦的表情。

至于垃圾分类，差异略显得大了些。村里各家各户都有两个一米四五高的大垃圾桶，黑桶装不可回收的垃圾，蓝桶装纸制品、塑料制品、玻璃制品等可回收的垃圾。花园剪下的树枝单独捆扎起来放在一旁。每周垃圾车来收两次黑桶的垃圾，收一次蓝桶里的垃圾。

朋友回国住的小区，蓝灰黑三个大垃圾桶摆在路旁，几户人家共用，上面虽标注了：可回收、不可回收、餐厨垃圾，但他每次扔垃圾的时候，发现每个桶里都是各种垃圾混杂，家人告诉他，分好了也没用，每天下午垃圾车来了照样混装拉走……

+竹园茶话+